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mes n'étaient pas seulement des organes de
distribution, ils remplissaient un role poli-
tique; c'é¢taient des instruments a l'aide des_
quels 1'Etat assujetit la classe ouvriére. En
refusant des matiéres premiéres a tel ou tel
groupe d'ouvriers, le Conseil Supérieur les
tenait tout simplement & sa merci. Il est un
fait evident qu'une coordination des diver-
ses industries s'effectue beaucoup plus ra-
pidement et efficacement par en haut, mais
le prix dont les ouvriers payent une telle
coordination est trop élevé, car ¢a ne leur
coiite rien moins que la disposition des
moyens de production eux-mémes, cest-a-
dire qu'a ce prix le communisme... dispa-
rait complétement.

Pour ce qui est de la consommation du
produit, Varga admet en théorie que la
part du produit doit étre égale pour tous.
Il indique que les ouvriers eux-mémes s op.
posérent au début a une telle répartition.
Comme dans le communisme d'Etat, les
prix et les salaires continuent & subsister.
Varga s'attache a expliquer sur quelles ba-
ses |'Etat doit fixer le prix des produits
livrés a la consommation. Si I'Etat fixe le
prix des produits au niveau du coiit exact
du produit il ne lui reste plus rien pour
couvrir les frais d'entretien des groupes
improductifs de la population (I'armée, les
fonctionnaires, instituteurs, chomeurs, ma-
lades, invalides). Il ne resterait plus rien
non plus pour développer la production, ce
dont ur Etat prolétarien a cependant enco.
re plus besoin que le capitalisme En prin-
cipe, il faut donc fixer les prix au niveau
du « cofit social de production». Il faut
comprendre sous ce terme le cofit réel des
marchandises augmenté d'une majoration
suffisante pour couvrir les frais d'entretien
des non-producteurs et pour permettre une
véritable accumulation.

Comme il n'était pas possible de fixer
le «coiit social de production», le gou-
vernement fut contraint de pratiquer une
« politique des prix ». Dans un pareil sys-
teme, la lutte pour le pouvoir n'a pas dis-
paru, car ce sont les groupes sociaux qui
sont au pouvoir. qui décident de la réparti-
tion de la production. 1l y a donc la des
rapports de maitres a sujets qui s'établis-

sent et qu'on s'efforce de voiler en accor-
dant un certain pouvoir d'auto-administra-
tion aux assujettis. En Russie, par exem-
ple, tous les consommateurs furent embri-
gadés dans des coopératives de consomma-
tion qu'ils purent « librement » administrer,
Cela n'empéchait pas que c'était le gou-
vernement qui disposait de la production et
par la s'élevait au-dessus du prolétariat.
Le communisme a, par contre, pour but
de faire du travail la condition de la con-
sommation. Chaque travailleur, par son
travail. A3+~ ,,nine la part qui lui revient de
la production sociale. Non pas que ¢a soit
la un systéme qui réalise une égalité ou une
justice parfaite. Ce sont la des choses qui
n'existeront peut-étre jamais. Mais c'est la
seule maniére d'abolir le salariat et de faire
disparaitre tout assujettissement du travail-

leur.

I.E TRAVAIL SOCIAL GENERAL
NECESSAIRE

Par rapport & la consommation, il existe
deux types différents d'entreprises, les en-
treprises du premier type livrent leurs pro-
duits 4 la consommation en échange des
certificats de travail qui leur sont remis
par les consommateurs, nous les appell:E-
rons les entreprises du type productif.
I'autre type d'entreprise travaille « gratul-
tement », il réalise le principe de la prise
selon les besoins; ce sont les services pu-
blics ou les entreprises réalisant le travail

social général nécessaire. A ce genre den-
treprises appartiennent, par exemple, tau_tE:S
sortes de conseils économiques et politi-
ques, les bureaux pour la comptabilite ge-
nérale, des institutions d'hygiéne, d'ensel-
gnement, la construction et l'entretien des

parcs, des institutions culturelles et socia-

les. Toutes ces entreprises utilisent commé
les autres des moyens de production, des

matiéres premiéres et leurs ouvriers doi-
vent étre nourris et vétus comme tous les
im-
non souhaitable

qu'elles se fassent payer leurs services par

les usagers au moyen d'argent de consom”
res

autres, cependant pour certaines il est
possible pour d'autres

mation, comme c'est le cas pour les aut

entreprises. Ces entreprises travaillent don¢

gratuitement et leurs usagers « puisent au
tas ».

[l est évident que tout ce qui est néces-
saire au fonctionnement de ces entrepri-
ses doit étre produit par les ouvriers des
entreprises du type productif Les ouvriers
ne pourront donc pas toucher le produit
intégral de leur travail. La question est
seulement celle-ci : quelle est la part du
produit qu'ils devront laisser tomber a cet_
te fin ?

[La détermination du cout de fonctionne-
ment des services publics n'offre bien en-
tendu aucune difficulté particuliére. Ces en_
treprises tiennent une comptabilité ou figu-
rent les {rois postes connus : moyens de
production (M.O.), matiére premiére (M.
A.) et travail vivant (T.)). L'ensemble de
ces entreprises dressent un budget d'en-
semble de leurs besoins. Si ce budget est
par exemple le suivant : M.O. (8 millions)
+ MLA. (50 millions) + T (50 millions)
= 108 millions d'heures de travail, nous
savons que lensemble de la société devra
prendre sur la partie consommable de son
travail productif direct 108 millions d'heu-
res de travail pour faire fonctionner les ser-
vices publics.

La solution courante qui nous était of-
ferte jusque maintenant était celle qui con-
sistait & faire supporter jusque maintenant
ces frais par I'Etat. C'est aussi la solution
Capitaliste qui récupére les avances faites
a ces industries grace a des contributions

directes ou indirectes. En Russie, la solu.

tion est trouvée par le fait que c'est I'Etat
qui encaisse les bénéfices réalisés par les
diverses entreprises; ‘d'autre part, |'Etat
€tablit des impéts indirects La vente d'al-
Cool, détenu en monopole par 1'Btat, est
aussi un 1.oyen pour se procurer de l'ar-

gent. La Hongrie soviétique agissait de mé_

me gréce a sa politique des prix.

Il est vrai que de nombreux théoriciens
pPréconisent d'autres solutions, En général,
ils admettent que le coit des services pu-
blics doit étre calculé d'une fagon min-
tieuse. Ce coiit intervient ensuite pour dé-

terminer le coit définitif des produits. Le

Colit des services publics est donc introduit
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dans le colt des marchandises. Cette solu-
tion est, & notre avis, & repousser car elle
embrouille le calcul de coiit des marchan-
dises et voile la productivité des entrepri-
ses. La seule solution qui nous semble com-
patible avec le but d'affranchissement des
travailleurs posé par la révolution, est celle
oui consiste & déduire directement du fonds
de consommation ce qui est nécessaire ay
fonctionnement des services publics, par
une réduction des bons de consommation
délivrés aux producteurs. Il faudrait alors
calculer le faux de paiement, c’est-a-dire la

partie de la production sociale qui revient
au producteur pour une heure de travail,
défalcation faite de la quote-part destinée
au fonctionnement des services publics.
Prenons que le budget des entreprises pro-
auctives se présente sous cette forme :

M.O. (100 millions d'heures de travail)
+ M.A. (600 millions d'heures de travail)
+ T. (600 millions d'heures de travail) =
P. (1,300 millions d'heures de travail),

Nous savons que de cette masse de 1,300
millions d'heures de travail, il ne reste que
600 milliohs pour la consommation, le reste
devant servir a reconstituer les moyens ma_

tériels (moyens de production et matiéres

premiéres) nécessaires a l'ouverture d'un
nouveau cycle de production C'est sur ces
600 millions que devra étre pris ce qui est
nécessaire au fonctionnement des entrepri-
ses de services publics. Admettons que le

budget annuel de ces derniéres s'éléve a .

108 millions d'heures de travail, somme qui
se décompose ainsi :

M.O. (8 millions d'heures de travail) +
M.A. (50 millions d’heures de travail) -+

T (50 millions d’heures de travail) = Ser- |

vices (108 d'heures de travail).

Le fonds de consommation proprement
dit se verra amputer de ces 108 millions
d'heures de travail que la société affecte
directement au fonctionnement des services
publics. Le fonds de consommation est de
650 millions d'heures de travail (600 mil-
lions dans les entreprises productives et 50
millions dans les services publicq). La dé-
falcation pour les services publics une fois
opérée, il ne restera plus que 650 — 108
= 542 millions d’heures d'heures de travait




